Algebra 1. 2004 /2005 tavasz
1. gyakorlat: Halmazok, relaciok, leképezések

1. Igazoljuk a kdvetkezd, halmazokra vonatkozé dllitasokat!
(a) A=A\ (B\ 4)
(b) (AUB)\(B\4)=(ANB)U(A\B)
() (ANB)U(A°NB)=B <= A=, ahol X° az X komplementere
o d 3X: XUA=B) < (AUB)\(ANB)CB
2. Mutassuk meg, hogy a relaciokon értelmezett o mivelet asszociativ.

3. Legyenek p és 1 a valds szamok kovetkezd binér relacioi:

p={(a,b) eR* | a=b"}, n={(a,b) ER*| b=2a}.
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Adjuk meg a pon és az 1 o p relacidkat! Igaz-e p~ton~t = (nop)~1?

4. Jeldlje p,, az egész szamokon értelmezett modulo m kongruenciat, azaz
(a,b) € py <= a = b (m). Hatarozzuk meg, hogy mikor &ll fenn két
egész kozbtt a pm, © pm, relacio.

w={(a,a) | a € X} az identikus reldcio.
5. Lassuk be, hogy egy p relacié akkor és csak akkor

(a) reflexiv, ha w C p;

(b) szimmetrikus, ha p=! C pvagy p C p~ ! vagy p=p~1;
(c)
(d)

antiszimmetrikus, ha p=! N p = w;

tranzitiv, ha pop C p.

e 6. Bizonyitsuk be, hogy p C X x X akkor és csak akkor ekvivalencia relacio,
hawCpéspoptCop.

n—

7. Legyen p binér relacio, p° := w és n > 1 esetén p" := p"~! o p. Mutassuk

meg, hogy p tranzitiv lezartja éppen
oo
pt ="
n=1

azaz pT tranzitiv, és barmely p-t tartalmazo tranzitiv relaci6 tartalmazza
pT-t is. Mi lehet p reflexiv lezartja?

e 8. Legyen F' C X x Y megfeleltetés. Bizonyitsuk be, hogy

(a) F pontosan akkor leképezés, ha teljesiil wy C F o F~! és wy D
F-loF ;

(b) amennyiben F leképezés, gy F injektiv <= wx = Fo F~1;

(c) amennyiben F leképezés, gy F sziirjektiv <= wy = F~ 1o F};

9. Igazoljuk, hogy sziirjektiv leképezések kompozicidja sziirjektiv, injektiveké
injektiv, bijektiveké bijektiv.



